

# 榜样如炬,追光前行

## ——“中国好人”候选人事迹展

### 代洪凤

#### 15年真情孝道撑起“一片天”

代洪凤,女,1977年6月生,重庆市綦江区通惠街道浸水社区居民。2009年,邹伟遭遇车祸高位瘫痪落下终身残疾,之后婆婆王吉仪突发脑溢血导致半瘫。面对坎坷的命运,代洪凤毅然扛起家庭重担。15年来,他用无私的大爱演绎着人间温情,谱写了一曲平凡的动人赞歌。

### 张超、张芯语

#### 研究生夫妻为上百种昆虫找到“身份证”

张超,男,1989年10月生,重庆市江津区四面山森林资源服务中心野生动物疫源疫病监测站负责人;张芯语,女,1991年10月生,重庆市江津区林业局森林病虫害防治站工作人员。他们利用业余时间自主开展昆虫调查,采集蛾类标本1000余件,为260余种蛾类昆虫找到“身份证”,发现“四面山狄苔蛾”等5个新物种,并在国际动物分类权威期刊《Zootaxa》刊发,他们的发现为蛾属物种的起源、分布和演化等提供重要资料。

### 张映

#### 好儿媳26年孝义书写责任担当

张映,女,汉族,1979年11月生,中共党员,重庆市涪陵区武陵山乡武陵山村村民。面对前任丈夫的意外离世,年迈的公婆和年幼的女儿,她毅然挑起生活的重担;面对现任丈夫的热烈追求,她提出唯一的要求,那就是要带着公婆和女儿一道“出嫁”。26年来,张映如亲生父母般侍奉着公婆,用孝义书写作为一名儿媳的责任和担当。

### 王和平

#### 艺术之光点亮乡村孩子前行道路

王和平,男,汉族,1976年1月生,重庆七中美术教师,重庆市沙坪坝区民进“艺术教育希望行”项目发起人。参加无偿志愿服务近20年,王和平累计服务达10400余小时。其间,他开展的“艺术疗伤”和“艺术扶贫”项目为创新教育模式作出积极探索,被学生们誉为倾力奉献的“好老师”。

### 朱易静

#### 危急关头托举4条生命

朱易静,男,1991年8月生,中共党员,重庆市璧山区三合镇农业服务中心职工。2023年12月17日,朱易静在上班途中,偶遇一辆因车祸侧翻在路边的面包车,他不愿面包车漏油、冒烟,冒着车随时可能爆燃的危险,义无反顾跳进车内,将被困伤者托出,成功营救4名群众。2022年8月,重庆山火蔓延,他先后8次进入火场,曾连续8天坚守灭火一线,累计在火场当中“奋战”200多个小时。2023年7月,三合镇辖区水域河水暴涨,4名群众被困,他冲在一线积极参与救援,最终将群众转危为安。朱易静用实际行动展示了退役军人“退役不褪色,退伍不褪色”的责任担当。

### 袁秋

#### 守护“星星的孩子”铺就希望路

袁秋,女,1985年6月生,重庆市城口县星钰特殊儿童援助中心负责人、“忘我”大漆艺术空间负责人。作为一名孤独症患者的妈妈,为帮助更多患儿,她创办星钰特殊儿童援助中心,先后救助107名问题儿童;为给孩子们找一个未来,她竞标成为“忘我”大漆艺术空间负责人,为11名残疾人提供就业岗位,与100余户残疾家庭签订漆器代加工协议,免费提供技能培训。

### 程家群

#### 社区书记基层治理共倡文明新风尚

程家群,女,中共党员,1971年7月生,重庆市大渡口区跃进村街道东正社区党委书记、居委会主任。扎根社区22年,正是在她的倾力打造下,老旧小区旧貌焕新颜,市委领导多次现场调研,相关做法被《人民日报》等主流权威媒体报道,并在全国基层治理现代化建设专题培训班作经验交流。

### 王毅

#### 围着居民需求转 一干就是6年多

王毅,男,1990年2月生,中共党员,重庆市潼南区卧佛镇卧佛社区党委副书记。工作6年来,王毅为社区居民成功调解矛盾纠纷200余起,与沈文青等5位高龄、困难老人结对,为他们提供照顾起居、排查安全隐患、心理疏导等暖心服务,坚持对社区其他独居老人开展“半月一探访”活动,了解他们的生活情况并进行困难帮扶。工作之余,他还积极投身志愿服务。王毅曾荣获“重庆好人”称号。

### 杨兴安

#### 热血队长尽显城市英雄气

杨兴安,男,汉族,1971年11月生,重庆市渝中区桂花园新村社区居民。2023年3月18日,杨兴安不顾个人安危,跃入冰冷刺骨的江中救起落水女子,自己被冻得浑身红紫,几近虚脱。40余年来,他先后救起11人,还倡议成立重庆168义务救援队,着力挽救更多生命。

### 冉俊

#### “奶爸”教练让百余重度残疾人笑傲赛场

冉俊,男,1981年10月生,中国残疾人硬地滚球队教练、重庆残疾人硬地滚球队主教练。2004年从事残疾人体育事业至今,他带领重度残疾人运动员日复一日刻苦训练,培养出百余名残疾人硬地滚球队运动员。2010年,他率队在葡萄牙世界锦标赛荣获中国硬地滚球第一块国际赛事金牌,之后累计获得国内外大赛金牌21枚。目前,他正在带队积极备战2024年巴黎残奥会。

### 李雪松

#### 军工人铸就国防基石

李雪松,男,1982年7月生,重庆长安望江工业集团有限公司加工中心操作工。作为一名双师型高技能人才,李雪松掌握着高精度箱体类零件、高精度螺旋宽槽的数控加工和数控编程、多项特种主产品关键零部件的核心加工技术,产品一次交验合格率更是高达99%以上。2015年“李雪松劳模创新工作室”成立后,他带领成员累计实施工艺攻关500余项,节约价值近800万元,培养“全国技术能手”等高技能人才15名。

### 肖仕芬

#### 长嫂如母22年诠释大爱亲情

肖仕芬,女,1951年9月生,小学文化,重庆市忠县拔山镇古塘村3组村民。公公、婆婆相继去世后,她照料因大脑先天性发育不全、智力低下、生活无法自理的小叔子,22年形影不离,无微不至。在很多人眼里,肖仕芬是小叔子的嫂子,但更像老母亲,用善良和责任诠释“长嫂如母”的大爱亲情。

区文明办提供

## “绿色转型,节能攻坚”倡议书

全区公共机构干部职工:

2024年5月13日至19日是全国第34个节能宣传周,5月15日为全国低碳日。为全面响应全国“绿色转型,节能攻坚”宣传活动号召,落实重庆市“绿色转型,节能攻坚,齐抓‘双碳’”请新篇、共绘‘双圈’绿画卷”公共机构节能宣传周主题活动要求,积极营造节能降碳浓厚氛围,进一步推动形成勤俭节约、合理用能的社会风尚,在此我们真诚倡议:

一、节约用水。养成节约用水好习惯,鼓励生活中一水多用。用完水后,及时拧紧水龙头,做到人离水断。加强供水设备日常维护,严防跑、冒、滴、漏。

二、节约用电。树立节约用电意识,避免“白昼灯”、杜绝“长明灯”,做到人走灯灭。合理控制空调温度,夏季不高于26℃、冬季不高于20℃。下班及时关闭办公设备电源,减少待机能耗。合理使用电梯,提倡少乘电梯,多走楼梯。

三、节约用纸。多用电子文件,减少打印数量,实施无纸化办公。提倡双面打印,耗材重复利用,需打印的稿件合理排版,尽可能的减少基础错误,避免纸张浪费。

四、低碳出行。坚持1公里内步行,3公里内骑自行车,5公里内乘坐公共交通工具的低碳出行方式。

五、践行垃圾分类。不随手乱扔垃圾,将垃圾按照分类要求分别放到相应的垃圾桶里,养成主动分类、自觉投放的行为习惯。

六、制止餐饮浪费。推进“光盘行动”,爱惜粮食、节约粮食,杜绝“舌尖上的浪费”。

七、参与低碳日体验活动。5月15日是全国低碳日,全区公共机构同步开展绿色低碳主题体验活动,办公场所非必要不开空调和公共区域照明、六楼以下停开电梯;倡导办公人员减少一次性用品消耗,减少待机能耗;鼓励干部职工“少开一天车”,乘坐公共交通工具或步行上下班,引导养成绿色低碳生活方式,充分发挥公共机构在全社会绿色低碳发展中的示范引领作用。

节约是美德,节约是责任,节能降碳需要每一个人的参与。让我们齐心协力,带头做勤俭节约、低碳生活的传播者、推动者、示范者!

重庆市綦江区机关事务管理中心

2024年5月13日

## 公告

重庆仁瑞物流有限公司:

本委依法受理的李代刚与你司确认劳动关系争议(渝綦劳人仲案字[2024]第57号)一案已审理终结。因其他方式无法送达,现向你司公告送达渝綦劳人仲案字[2024]第57号仲裁裁决书,裁决内容:驳回申请人的仲裁请求。你司如不服本裁决,可于本裁决书送达之日起十五日内,向重庆市綦江区人民法院提起诉讼,逾期不起诉,本裁决书即发生法律效力。

自公告之日起60日内到本委领取仲裁裁决书(地址:重庆市綦江区通惠街道通惠大道市民服务中心A栋407),逾期视为送达。

重庆市綦江区劳动人事争议仲裁委员会  
2024年5月14日

# 住房公积金缴存提取政策问答

## 一、住房公积金缴存

1.什么是住房公积金?

答:住房公积金是国家强制推行的、单位和职工缴存的具有保障性和互助性的长期住房储金,是住房实物分配向货币分配转化的主要形式。建立住房公积金制度的目的,是通过国家、单位、职工三方共同筹集资金,形成稳定、可持续的资金来源,主要以发放低息个人住房贷款、提取使用个人账户余额的方式,帮助缴存职工解决住房问题。

2.哪些对象应当依法缴存住房公积金?

答:国家机关、国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、城镇私营企业及其他城镇企业、事业单位、民办非企业单位、社会团体(以下统称单位)及其在职职工都应按时、足额缴存住房公积金。单位聘用人员也属缴存住房公积金的范畴。

3.缴存住房公积金对职工有哪些好处?

答:一是单位与个人缴存的住房公积金均属个人所有;二是缴存的住房公积金可申请住房公积金低息贷款;三是缴存的住房公积金免缴个人所得税;四是住房公积金利息免征利息税。

4.如何缴存住房公积金?

答:职工住房公积金的缴存由所在单位代扣代缴,主城区单位到住房公积金受委托银行(工、农、中、建、交)公积金经办网点办理缴存手续,远郊区县单位到各区县住房公积金分中心办理缴存手续。

5.住房公积金缴存额是多少?

答:职工住房公积金包括职工缴存部分和单位缴存部分,分别为职工本人上一年度月平均工资基数乘以住房公积金缴存比例。月平均工资基数按国家统计局规定列入工资总额统计的项目计算,最高不得超过重庆市统计部门公布的上一年度职工月平均工资的3倍;新参加工作的职工缴存基数为参加工作第二个月当月工资,新调入职工缴存基数为调入单位发放的首月工资。

6.单位应从何时为职工缴存住房公积金?

答:新参加工作的职工,单位应当从参加工作的第二个月开始缴存住房公积金;新调入职工,单位应当从调入单位发放工资之日起缴存住房公积金。

7.职工在本市工作调动后,住房公积金如何办理?

答:职工发生工作调动,由职工原所在单位办理个人账户封存或集中封存手续,由新单位为其办理个人账户转入手续,将原缴存的住房公积金转入新单位账户下继续缴存。

8.职工个人住房公积金怎样办理异地转移?

答:为保障住房公积金缴存职工合法权益,方便职工办理住房公积金异地转移接续业务,住房和城乡建设部组织开展了全国住房公积金异地转移接续平台,职工只需在转入地住房公积金管理中心提出申请即可办理异地转移手续。

办理异地转入职工在重庆开设住房公积金个人账户并稳定缴存半年以上,可搜索“全国住房公积金公共服务热线”或支付宝小程序足不出户,掌上提出申请办理。

办理异地转出职工需符合住房公积金销户提取条件,只须向转入地住房公积金管理中心提出转入申请即可。

9.住房公积金缴存业务是否可以在线办理?

答:目前,我市住房公积金已全面推广缴存业务网上办理工作,缴存单位开通单位网厅及委托收款业务后,可在线办理个人开户、账户转移、封存启封、基数调整、比例调整、汇补缴等日常业务,实现一次签约后即可足不出户办结日常缴存业务。

10.如何查询住房公积金政策和个人账户变动情况?

答:目前,缴存职工可通过重庆住房公积金官方网站(www.cqgjj.cn)、微信公众号“重

庆公积金”、微信小程序“重庆公积金”、支付宝小程序“重庆公积金”、重庆公积金网上服务大厅、023-12329住房公积金服务热线(023-12345政务服务便民热线)、12329住房公积金服务短信、手机APP“重庆公积金”、大厅自助终端、微博“重庆住房公积金”、重庆公积金有线电视(329频道)、重庆市政府“渝快办”等十二个渠道实时咨询了解住房公积金政策和个人账户变动情况。

## 二、灵活就业人员缴存住房公积金

11.灵活就业人员怎样缴存住房公积金?

答:我中心正大力推进灵活就业人员参加住房公积金制度试点工作,灵活就业人员可自愿缴存住房公积金,具体缴存使用(优惠)政策、办理方式可通过重庆市住房公积金管理中心官网、“重庆公积金”微信或支付宝小程序、023-12329住房公积金服务热线(023-12345政务服务便民热线)等线上渠道查询了解,或到重庆市住房公积金管理中心各分中心、办事处,各受托银行经办网点临柜咨询缴存使用住房公积金相关政策。

三、住房公积金提取

12.职工在什么情况下可以提取本人的住房公积金?

答:我市目前规定了十一种提取条件,主要包括:购建住房、城镇老旧小区加装电梯、偿还购房贷款本息、无房且租赁住房、重大疾病、家庭生活困难、离职工满两年未就业、离退休、出国出境定居、完全丧失劳动能力并与单位终止劳动关系、职工死亡等。职工符合上述任一提取条件的,均可申请提取本人住房公积金。

13.职工如何办理住房公积金提取业务?

答:主城区缴存职工由单位统一代办提取手续,有条件的远郊区县可直接由缴存职工本人申请办理。我市新一代住房公积金信息系统上线运行后,市住房公积金管理中心

逐步推广职工自助在线提取业务,目前住房公积金贷款、租房、退休、离职满两年等主要提取业务类型已实现在线办理,职工可通过个人网厅、微信小程序、手机APP、自助终端等渠道自助办理,职工办理提取手续后,提取资金可实现秒级到账。

14.川渝两地间有什么便民服务呢?

答:一是两地间人员流动时,可通过“全国住房公积金公共服务”微信或支付宝小程序自主办理住房公积金转移接续,无需提交材料。二是办理异地贷款时,无需提交住房公积金异地贷款缴存证明,异地贷款由“两地跑”变为“一地办”。三是取消户籍限制,支持两地住房公积金缴存职工在川渝间贷款购房享受同城待遇,并可按规定办理住房公积金提取业务。四是支持个人住房公积金缴存贷款等信息查询、正常退休提取、提前还清住房公积金贷款、租房提取住房公积金等全量业务“川渝通办”。

## 三、严厉打击违规提取使用住房公积金

15.违规提取使用住房公积金有哪些违法后果?

答:住房公积金在制度设计上,是把有限的个人资金汇集起来,通过对该项资金统一管理和运作,为解决缴存职工住房问题提供稳定、可持续的资金来源,住房公积金具有强制性、专用性、互助性、保障性的特点,虽然单位和职工缴存的住房公积金均属职工个人所有,但职工提取使用时应当符合《住房公积金管理条例》及我市相关规定。违规提取使用住房公积金将承担以下违法后果:

(1)缴存职工使用虚假材料或其他欺诈手段申请提取住房公积金,一经发现,住房公积金管理中心将依法责令其限期退回违规提取的住房公积金,将职工不良行为记入住房公积金失信黑名单,纳入个人信用征信系统,依法向社会公开,同时将有关情况通报职工

所在单位,由单位作出相应处理,并取消其一年至五年内办理住房公积金提取及贷款资格。对骗提、套取住房公积金行为涉嫌犯罪的,移送司法机关依法处理。

(2)伪造证件、合同、票据和私刻公章,均属违法行为。通过制作虚假证明材料或采取其他欺诈手段帮助缴存职工申请提取住房公积金的中介机构或个人涉嫌违法犯罪的,一经发现,住房公积金管理中心将移送公安机关依法处理。

16.目前市住房公积金管理中心在防范打击违规提取使用住房公积金方面采取了哪些主要措施?

答:一是建立健全惩处机制。印发《重庆市住房公积金个人失信行为管理办法》,建立个人失信黑名单系统,根据违规提取行为严重程度,对个人失信行为分别限制不同年限的提取、贷款资格;综合运用通报单位、追回违规提取资金等方式,加重违规提取人员违法成本。二是大力推进部门信息共享,建立跨地协查机制。建立与公安、民政、不动产登记机关、商业贷款发放银行等部门联网协查机制,实现对职工身份、房屋、贷款、婚姻、低保等信息的自动核查,确保提取信息真实性;建立跨区域协查机制,对异地购房、就医等行为重点予以核查。三是加强部门联动,集中开展整治工作。与市公安局经济犯罪侦查总队建立打击违规提取联合整治机制,协调市财政、人行重庆营管部、公安、网信、工商、城管等部门建立治理违规提取联动机制,重点打击非法中介收取高额费用协助职工以虚假手段违规提取住房公积金的行为,依法追究相关人员法律责任。四是与四川省建立违规提取使用治理联动机制,联合开展专项治理,防范两地间跨区域违规提取使用行为,进一步保障住房公积金资金安全,维护正常管理秩序。

区公积金中心提供